

## ОТЗЫВ

**на автореферат Жерлицыной Натальи Александровны  
по теме «Роль стран Магриба (Алжира, Туниса, Триполитании и  
Марокко) в соперничестве России с европейскими империями в конце  
XVIII - начале XX веков», представленной на соискание ученой степени  
доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История  
международных отношений и внешней политики**

Судя по автореферату, диссертация Жерлицыной Натальи Александровны поднимает такие актуальные темы, как соперничество империй XIX века, колониальные захваты европейских держав в ту эпоху и породившая их идеология, участие России в разрешении Восточного вопроса и сопровождавшие этот процесс обвинения со стороны Запада в экспансионизме. Хотя, казалось бы, речь идет о проблемах XIX века, но в настоящее время интерес к исследуемой проблематике особенно усиливается, учитывая исторические аналогии. Большой научный интерес представляет и исследование связей одного из ведущих акторов международных отношений Российской империи и постепенно теряющих субъектность стран Магриба. До сих пор целостного исследования политики Российской империи в отношении стран Магриба в российской науке создано не было.

Структура диссертации подчинена её комплексному характеру: в первой главе дан анализ отношения великих держав к странам Магриба в период, когда Россия, завоевав статус великой державы, оказалась вовлеченной в решение Восточного вопроса. Несомненным достоинством первой главы можно считать исследование взаимоотношений Османского имперского центра и его магрибинских провинций.

Во второй главе рассматриваются политические изменения в Магрибе из-за включения этого региона в сферу противоборства европейских держав. Дается оценка позиции России в конфликтах в этом регионе. Представленное Н.А. Жерлицыной исследование политики России в вопросе захвата Алжира

Францией в 1830 г. обладает высокой научной ценностью и новизной. Также к ранее неисследованным в российской науке вопросам относится анализ отношения в России к Тетуанской войне.

В третьей главе диссертант исследует причины, по которым Российская империя в последней трети XIX в. решила установить дипломатические отношения со странами Магриба. Автору удалось доказать, что в этот период соперничество европейских держав в Северной Африке в рамках Восточного вопроса вышло на новый уровень вслед за вступлением в борьбу новых империй: Германской и Итальянской.

В четвертой главе анализируется позиция России в международных конфликтах в Магрибе в конце XIX – начале XX вв. Существенным представляется вывод, сделанный Н.А. Жерлицыной, что позиция Российской империи, занятая в триполитанском и марокканских кризисах, имела особое значение для всех сторон противостояния.

Автор приходит к обоснованному заключению о том, что Российская империя в рамках Восточного вопроса принимала участие в решении судьбы Алжира, Туниса, Триполитании и Марокко. Выработка как общей стратегии страны по Восточному вопросу, так и двусторонних и блоковых отношений в Европе требовали наличия у России определенной позиции по всем значимым вопросам международной политики в Северной Африке. В этой связи изучение политики России в отношении стран Магриба представляет значительный научный и практический интерес.

В представленной диссертации, как можно судить по автореферату, Н.А. Жерлицыной удалось создать комплексное, отличающееся высокой степенью научной новизны и оригинальности исследование, ввести в научный оборот новые и малоизученные документы, обобщить достижения современной исторической науки, убедительно продемонстрировать научную компетентность и высокий уровень владения исследовательской методологией.

Судя по автореферату, диссертация является законченным научно-квалификационным исследованием, решает важные задачи, имеет несомненную теоретическую и прикладную значимость. Результаты исследования доступно изложены, широко апробированы. Можно заключить, что появление этой многоплановой исследовательской работы, несомненно, обусловит её интенсивное использование историками, специалистами в сфере международных отношений, востоковедами и политологами. Следует ожидать и широкого применения диссертационных материалов в учебном процессе высшей школы.

Как показывает автореферат, данная диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением №842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., а его автор Жерлицына Наталья Александровна, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Доктор исторических наук,  
профессор, заведующая  
кафедрой  
Международных отношений  
и внешней политики РФ  
Московского государственного  
Лингвистического университета  
(МГЛУ)

Т.В. Каширина

Адрес МГЛУ: 119034 г. Москва,  
ул. Остоженка, д. 38, строение 1

e-mail: kashirina73@mail.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ  
ФГБОУ ВО МГЛУ



*Жерлицына Наталья Александровна*  
*Заведующая кафедрой*  
*Международных отношений и внешней политики*  
*РФ*

*Созаведущая кафедры*  
*Жерлицына Наталья Александровна*

21.03.2023 г.